

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA = = AVISOS Y NOTICIAS

MII. - Núm. 19532. - Palma de Mallorca

Sábado 20 de Agosto de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

En el sector del Ebro causamos a los rojos una gran derrota

Ocupamos posiciones de gran valor militar que agravan la difícil situación de los rojos. — Estos han sufrido varios millares de bajas. — Hemos cogido varios centenares de prisioneros

En el frente de Valencia en audaz operación ocupamos Peña Juliana y Roma Redonda, haciendo al enemigo más de 300 muertos y ciento cincuenta y tres prisioneros

Hemos cogido a los rojos gran cantidad de material de guerra

En combate aéreo derribamos cuatro aviones enemigos, sin pérdidas por nuestra parte

La aviación destruye la fábrica de material de guerra de Blanes

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el día de hoy se ha causado a los rojos una gran derrota en el sector del Ebro, habiéndosele ocupado posiciones de gran valor militar que agravan extraordinariamente la difícil situación en que se encuentra.

Es enorme el castigo que se le ha infligido, siendo varios los millares de bajas que ha sufrido y muy numeroso el armamento y material que se ha visto obligado a abandonar y que ha sido recogido por nuestras tropas.

Los prisioneros hechos ascienden a varios centenares, sin que en esos momentos se pueda dar su número exacto porque siguen afluyendo desde distintos puntos del sector.

En el sector de Salada, del frente de Valencia, nuestras tropas han logrado a cabo una audaz operación ocupando Peña Juliana, Roma Redonda y otra importante posición.

Poco tiempo después los rojos contraatacaron varias veces dichas posiciones, siendo brillantemente rechazados y sufriendo gran quebranto.

Al amanecer se conquistó la totalidad del macizo de Peña Juliana, cuando el barranco Resinero.

Se han hecho al enemigo más de 300 muertos y ciento cincuenta y tres prisioneros, cogiéndose 10 ametralladoras, más de doscientos fusiles y muchas municiones.

En el sector de Cabeza de Buey durante la noche pasada y en el día de hoy el enemigo ha contraatacado repetidas veces nuestras posiciones de Zarza-Capilla y Peñalsordo y una del Sureste de Cabeza de Buey, desde Belalcazar, siendo rechazado con toda energía y causándole gran número de bajas.

Entre el material cogido a los rojos en estos sectores en los últimos días figuran más de 50 armas automáticas, 1.530 fusiles, ocho morteros, más de un millón de cartuchos de fusil y varios miles de granadas de mano y proyectiles de artillería.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En combate aéreo se han derribado cuatro aviones rojos, sin pérdida alguna por nuestra parte.

El día 17 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Ampolla.

En la noche del 17 al 18 los de las estaciones de Vendrell, Sitjes y Ampolla y en la noche del 18 al 19, la fábrica de material de guerra de Blanes que fué destruída.

Salamanca, 19 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

La barbarie roja

Málaga. — Una de las poblaciones más castigadas por el terror rojo ha sido sin duda alguna Almería. Las últimas noticias dan cuenta del criminal trato dado a 75 presos que fueron condenados a trabajar en las fortificaciones de Turón. Ante la falta de comida y de agua, uno de los presos suplicó que le dieran de beber, pues tenía mucha sed, recibiendo por toda contestación un cubo de agua sucia, el cual se negó a tomar, recibiendo un tiro en la frente y siendo rematado luego a hachazos.

Muchos de ellos se hallan cubiertos de heridas gangrenosas producidas por los continuos latigazos que reciben. En la cárcel, gran número de mujeres que se hallan detenidas están verdaderamente impresionadas por los malos tratos que reciben y la misma población civil se encuentra totalmente deprimida por la falta absoluta de alimentos. En medio de este cuadro de verdadero infierno se mueven los dirigentes, los que alardean de un casi completo abastecimiento, siendo la moral roja muy elevada; así lo pregonan los dirigentes, que son los únicos que pueden disfrutar de las comodidades de la vida.

La sinceridad del

Capitán Mants

De nada ha se vido todo el vocerío desatado por los rojos explotando el hecho de que con ocasión de los bombardeos de los objetivos militares que son los puertos hayan resultado afectados buques que enarbolan pabellón británico y que voluntariamente han venido a formar parte de tales objetivos.

Todo el mundo sabe, desde mister Chamberlain, pasando por el Almirantazgo, llegando al modesto ciudadano de la calle, lo británicos que son tales buques. Chatarra sin clasificación vendida a peso de oro, en unos casos; compañías creadas con el dinero sustraído a los españoles en otros; compañías "resucitadas" de las que se constituyeron durante la guerra y que durante veinte años no ha poseído buque alguno y que ahora reviven para amparar con un nombre británico un tráfico inconfesable, y buques tripulados por gente de todos los países, de todas las razas, por los detritus de todos los puertos, que han adquirido al amparo de una legislación anticuada y candorosa, el

derecho a enarbolar el pabellón británico por la modesta suma de ochenta libras esterlinas.

Claro está que sabido esto, la campaña que los rojos han armado constituyen un rotundo fracaso. No va a provocarse un conflicto de vastitud enorme para apoyar y cubrir las actividades novelescas de un Juan la Patata.

Este buen sentido del pueblo británico ante una campaña tan tendenciosa como ridícula, lo comparten incluso quienes voluntariamente tripulan los buques contrabandistas. Claro está que no todos. Pero no faltan entre tales tripulaciones hombres que tienen el valor de ser sinceros. Por ejemplo — y citemos el nombre de tan ejemplar contrabandista —, el Capitán H. Mants de la "Alpha Steamship Company".

Hace unos días tuvo lugar en Londres un almuerzo en honor de cinco Capitanes de los que mandan buques que realizan tráfico con la España roja. Organizó el acto el recién constituido "Committee of British Shipow-

ners Trading te Spain" y lo presidió Lord Addison.

A la hora del Oporto, que muchas veces es la hora de la sinceridad, se pronunciaron dos discursos, uno por el Capitán Llevellyn de la "S. A. Billmeir and C.º Ltd." y otro por el valeroso contrabandista Capitán H. Mants de la "Alpha Steamship C.º Ltd." La prensa londinense incluso el "Times" han dado cuenta del acto pero ha silenciado el admirable discurso que en él pronunció el Capitán Mants. Afortunadamente el bien informado "Daily Telegraph" ha suplido la omisión y ha publicado el discurso del Capitán Mants cuya traducción y publicación constituyen para nosotros un verdadero placer.

He aquí lo que dijo el Capitán Mants ante la mirada atónita de sus compañeros y de los demás comensales:

"ESTAMOS COMERCIANDO CON ESPAÑA POR NUESTRO PROPIO RIESGO. YO ME COMPLAZCO EN CORRERLO. SI NOSOTROS NOS INMISCUIMOS EN CUALQUIER GUERRA AJENA, NO HEMOS DE CRITICAR A NADIE SINO A NOSOTROS

MISMOS EN EL CASO DE QUE SE NOS QUEMEN LOS DEDOS. NOS OTROS ESTAMOS USUALMENTE DENTRO DE LAS TRES MILLAS DE LA COSTA CUANDO TIENEN LUGAR LOS ATAQUES

"NATURALMENTE. YO LAMENTO LOS ATAQUES CONTRA LOS BUQUES BRITANICOS. PERO YO NO QUERIA VER A MI PAIS ARRASTRADO A UN CONFLICTO PORQUE UNOS POCOS BUQUES ESTAN COMERCIANDO CON UN PAIS DIVIDIDO POR UNA GUERRA CIVIL."

Admirables palabras! No se ha extinguido la casta de los hombres con espíritu de aventura. Que diferencia entre un contrabandista valeroso y sincero y esos otros capitanes que buscan devengar salarios fabulosos bajo la protección de cañones de la flota de S. M. Británica!

El Capitán Mants merece el homenaje del respeto. Es un contrabandista y lo confiesa, pero es un patriota y no quiere que su país se lance a la aventura para cubrir las gestas de unos cuantos contrabandistas por su propia cuenta o por la de sus codiciosos armadores.

(0000)

Heroínas de la retaguardia

El Dolor, va a trocar a la Driada en Sibila

Los cronistas, al referirse a la santa labor de la retaguardia, así lo atestiguan: "Las señoritas enfermeras, rodean el lecho del herido, de todas las ternuras que el hijo de la Patria hubiera encontrado en su propia casa".

Y, en otros y parecidos conceptos, vertidos en la cabida del encomio, se resalta a diario la ingente labor de gran rendimiento que esas heroínas, hijas de España, vienen realizando desviéndose para que los soldados hospitalizados dispongan de las comodidades y cuidados a que son acreedores por su heroico sacrificio.

Es frecuente en las informaciones gráficas, contemplar filas de gloriosos caballeros mutilados, mozos todos, que con los miembros sustituidos por los artificiales; tienen que afianzar sus arrostos juveniles en los brazos de sus enfermeras, que han recibido de España el encargo de ser para los heridos y mutilados, un bálsamo, una caricia, una sonrisa. Cuadro emocional, himno de elegia, aguafuerte de calidad son esas estampas que acusan una saludable reacción que la guerra pone en costumbres, cuya renunciación creíamos imposible, viendo como equivocadamente juzgamos a gran parte de la juventud femenina, que estaba tocada de todas las frivolidades, envuelta en un ambiente de vanidad e indiferencia, habiendo logrado la Cruzada, cambiar el rumbo de las cosas, no interesándose la mujer al servicio de España, por las creaciones de la moda suculentamente presentada por un figurín de la condesa D'Armenville, buscando hoy esa juventud los Hospitales y Clínicas que albergan a la muchachada -otra juventud abnegada- que derramó su sangre ofreciendo sus pechos bravos como muralla, ante el adversario.

En mi cotidiano trajín, muy temprano, cuando aun la brisa de la madrugada es un recreo, invariablemente me cruzo con un automóvil ocupado por señoritas enfermeras, bonitas ellas, animosas y pulcras que van a nuestros Hospitales al relevo del turno, y no puedo sustraer la mirada hasta desaparecer el auto, recordando aquella estampa emocional de los caballeros mutilados. Son también nuestras enfermeras, nuestras hijas que en esta conmoción heroica han recibido de España el encargo de ser para ellos un bálsamo, una sonrisa; confortando el espíritu este encuentro con las enfermeras, con humildes tocas blancas, bien decididas, admirablemente dispuestas para el desempeño del ministerio de patriotismo y de amor a la humanidad doliente que tan generosamente ejercen, constituyendo una demostración de lo que es capaz un pueblo

cuando se ha hecho cargo de lo mucho que debemos a los que luchan en el frente para ganar la paz en la retaguardia.

Conforta ese ejemplo, hijo de la reacción acreditada en la solicitud de esas señoritas que en esta lección práctica en Hospitales y entre heridos y mutilados, aprenden que la vida y sus deberes, es algo más que la puerilidad surgida del conflicto al tener que elegir entre una toaleta palo rosa, o una de georgette champagne, o la "ingénua" postura de ponerse a tiro ante el cruzado flirteo en la efusión de la hora propicia.

Debía a esas señoritas que en la mañana luminosa y tibia cruzan mi camino, una semblanza femenina por lo que tiene de elevado su patriotismo y por lo abnegado de su labor callada y solícita en nuestra retaguardia; semblanza que guarda analogía con este hondo pensamiento de sutil envoltura mitológica: "El Dolor, va a trocar a la Driada en Sibila..." Así, como la Driada, vemos convertida a la frívola adolescente, en mujer nueva, renacida en el crisol reformante de la vida de hoy, que sabe de deberes, de amarguras, de renunciaciones.

J. BAUZA GUAÑABENS

RIALTO

Hoy a las 3'30

Escándalos 1935

con James Dunn - Alice Fay

ORO VIRGEN

Claire Trevor - Jhon Boles

Lunes: "DEJAME QUERERTE".

MODERNO

Hoy a las 3'30

Alegría Estudiantil

BING CROSBY

Los defensores del crimen

con RICHARD DIX
MARGARET CALLAHAN

Lunes: "SUEÑOS DE JUVENTUD", con Katherine Hepburn; "LAS 7 LLAVES", con Gene Raymond

Nueva Cruz en Palma

Discurso pronunciado anoche ante el micrófono de Radio Mallorca por nuestro dignísimo Alcaide:

Esta noche se cumple un mes, en que unos obreros del Ayuntamiento se afanaban en terminar un nuevo monumento, materialmente el más sencillo, quizás el más pobre si así queréis llamarle, pero el más rico en espiritualidad de cuantos hay en Palma: "La Cruz de los Caídos".

Por pedestal unas piedras sin labrar, tales como natura las produjo; únicamente la que lleva la dedicatoria se desbastó, porque habiendo en propiedad no puede decirse se labró y pulió; sobre ellas simplemente una cruz de madera sin adorno alguno; ¿para qué adornarla? Todo lo que en ella pudiera colocarse resultaría pobre y hasta molesto después de haber sustentado el Cuerpo del Redentor.

Cruz, instrumento de oprobio, suplicio máximo reservado a los mayores criminales y aún, si éstos eran esclavos; la cruz a la que no podía subir ningún civis romanus, pues su orgullo civilizador era barrera infranqueable que impedía esa condena infamante; esa cruz tan despreciada de la que pendían los que, erróneos en su espíritu no eran dignos de que sus cuerpos hallaran reposo en el regazo de la madre tierra y si pasto de perros y repugnantes aves de rapiña. A la cruz sube el Maestro, Aquél que por ser la Verdad misma no pudo jamás el mundo de hipócritas fariseos conocerle ni adorarle; ¡estaban tan distantes! Y sube a ella lleno de sudores y de sangre, y a su vista, en acto de sumisión y terror, se apagan los rayos del sol, cubrense de nubes de tempestad y la luz difusa del cielo enlutado ilumina la escena; soledad.

El Divino ajusticiado, una mujer estremecida de dolor, su Madre Santísima, el discípulo predilecto, y un pajarillo más misericordioso que la fiera humana que se acerca, arranca con su piquito una espina de la frente donde reposa la divina sabiduría que baña, en recompensa, su cabecita con una gota de la sangre redentora.

Y se produce el milagro. La cruz se convierte en trono. Será llevada, será adorada por la humanidad entera; con ella cubriremos la cara del chiquitín recién nacido, fruto de amores que aprobó y sancionó la Iglesia de Dios con otra cruz, y al llegar el fin del viaje, todos, todos queremos besarla, tenerla entre nuestras manos y que presida el público anuncio de nuestro tránsito a mundos mejores, a la Eternidad. Será nuestro apellido común, lo que nos hace a todos cristianos, la que ha de impedir nuestras divisiones, la que por voluntad del que de tal modo con su infinito poder la transformó, nos envuelve en una denominación excelsa, hermanos. Mujer, he ahí a tu hijo; la que nos concede, en acto de infinito amor una Madre, María, Madre de Dios y Madre nuestra.

La cruz; ¿es que no recordáis aquellas expresiones de entusiasmo de Fortunato?

Vexilla Regis prodeunt.

Preceden las banderas del Rey

Luce el Misterio de la Cruz

En la cual la Vida sufrió muerte

Y con la muerte brotó la vida.

Es el monumento que en un bellísimo rincón de nuestra querida ciudad, colocada de tal modo que desde el sumiso Mediterráneo pueda adorarse antes de poner pie en tierra, vexilla Regis prodeunt, precede las banderas del Rey, es como nuestra avanzada; no quiero cantar su colocación, pues estupidamente lo hizo en su día Pepe Tous; un día grande, un día que apunté con letras de oro en el diario de mi vida. ¿Por qué?

Al anunciarse la hora de su bendición y misa subsiguiente, las nueve de la mañana, alguien se acerca a mí: ¿cómo tan temprano? Porque así lo ha tenido a bien quien puede mandarlo; pero no, había algo más; escuchad.

Silencio, recogimiento, principia la misa, la nueva Cruz está en sombras, al dar comienzo el sacerdote al Evangelio principia a iluminarse el brazo que hacia el sur se extien-

de y en el momento solemne en que es elevada la Hostia Santa, y se oye la voz de España en las hermosísimas melodías del Himno Nacional, los rayos del sol doran la Cruz por entero.

Fulget Crucis Misterium.

Luce el Misterio de la Cruz.

Ya tenéis el porque de la hora al parecer intempestiva. ¿Casualidad? Al cristiano le está vedada esta palabra: Providencia.

Ya tenemos nuestra Cruz, una Cruz levantada por nosotros los hombres de la Nueva España que siguiendo las normas del Caudillo hemos de cimentarla sobre nuestra gloriosa tradición encuadrada en las formas vigorosas y heroicas que demandan las juventudes y tiempos actuales.

Y esa Cruz nuestra, colocada en lugar que respira espiritualidad y grandeza, propicio al recogimiento, es a la que hemos de ir en soledad de ideas y allí se ha de repetir constantemente la escena de la de Cristo, una mujer, madre, hija, prometida, esposa, ha de rezar ante ella y adornarla con lo mejor que tenga, una flor, de valor, pequeña, sin precio... ¡qué interesa si antes de depositarla subió a lo alto la oración y el corazón saltó del pecho a los labios en beso de amor, de respeto, de cariño, y adornó la humilde siempreviva, la olorosa y popular albahaca, transformándola en riqueza imponderable!

En esa nuestra Cruz levantada a los caídos, a nuestros caídos, que vida mortem pertulit, en la cual la vida sufrió muerte, por la que tantos fueron al combate y orgullosos y satisfechos dieron el don más preciado, la vida; para que reinara sobre España y fuese nuestro perenne guía; en esa Cruz encontraremos fuerzas para luchando, orgullo por haber nacido en España, bendición de Dios por habernos elegido para restituir la depravada humanidad a su verdadero camino y en la vida, no sólo la espiritual, sino hasta la material, la nuestra, la de nuestros padres, la de nuestros hijos por que a mortui vitam postulit "en ella con la muerte brotó la vida", la nuestra y la que es infinitamente más sagrada, la de la Patria, la de España.

Mujercita que me escuchas desde tu rincón casero: ¿irás mañana a llevar una oración y una flor perfumada de nobles sentimientos a nuestra Cruz? Estoy seguro que sí; no lo olvides, empresa en que tú te fijas, en la que tú eres la abogada, la defensora, es empresa ganada; acércate a la Cruz con todo cariño, ofrécele tu más preciada flor y tu oración predilecta y está segura, segurísima, de que la bondad Divina hará que siga precediendo, como hasta hoy lo ha hecho, las banderas de España conducidas por nuestro queridísimo Caudillo: Vexilla Regis prodeunt, y las llevará a la victoria final que nos reunirá a todos bajo un solo mando, el de Franco: una única bandera, la roja y gualda; llevado a la más perfecta realidad los deseos, los anhelos, la voluntad del Generalísimo expresados en aquellas palabras: "Vamos a hacer una España noble, unida, con idéntica bandera, con iguales sentimientos, con nobleza, que es tanto como decir una España española".

Mateo ZAFORTEZA

1938-38—II Triunfal

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Para dedicarse a nuevas actividades, cesa en el cargo de Delegada Provincial del Plato Único la camarada María de la Concepción Cámara.

Me complazco en hacer constar el desinterés y patriotismo con que ha desempeñado dicho cargo, mereciendo los elogios del Excmo. Sr. Gobernador Civil.

La Jefe Provincial. — Firma: Catalina Sureda de Dezcallar.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1938.— III T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargollo.
Imaginaria: Comandante de Infantería, don Pedro Capals Gamundí.
Visita Hospital: Primero y único Capitán de Artillería.
De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 18 AGOSTO DE 1938.—III T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR.—I.—RECOMPENSAS — CRUZ LAUREADA DE SAN FERNANDO — JUICIO CONTRADICTORIO

El Excmo. señor General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación, la siguiente orden general:

"Orden General del Ejército del Norte del día 12 de agosto de 1938, en Zaragoza.—Tercer Año Triunfal.—Número 6384 ARTICULO 1.º—Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, a favor del Alférez provisional del 9.º Batallón del Regimiento Bailén número 24 DON FRANCISCO OLIVER GARCIA, habiendo sido designado Juez Instructor el Coronel Juez Instructor don Manuel Gómez Martínez.—ARTICULO 2.º—Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva al 3.º Escuadrón de Regulares de Alhucemas, habiendo sido designado Juez Instructor el Comandante de Artillería don Saturnino Martínez Retuerto.—Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.—El General Jefe de Estado Mayor.—P. A.—El Teniente Coronel de Estado Mayor.—Alfonso Fernández."

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.

SECCION DE CONTABILIDAD I.—PATRONATO DE HUÉRFANOS DEL ARMA DE INFANTERIA

A petición del Excmo. Sr. General Presidente del Patronato de huérfanos del Arma de Infantería, se recuerda la obligación de contribuir al sostenimiento de la asociación de Huérfanos de Oficiales a todos los Jefes y Oficiales del Arma, cuyas cuotas, así como las de los señores Generales y retirados que voluntariamente deseen pertenecer a ella, se remitirán a este Patronato por conducto de las Pagadurías o Cuerpos por donde perciban sus haberes o por cualquiera de los del Arma que tengan sus Planas Mayores en los sitios donde resida el Socio; asimismo se hace presente que para el abono de las cuotas que tengan atrasadas pueden efectuarlo por el medio que consideren más conveniente, abonando, por lo menos, el mes en curso y uno atrasado hasta ponerse al corriente en ella.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

SECRETARIA DE JUSTICIA I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo sábado día 20 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima núm. 216 del corriente año, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Manuel Martínez Guillén, contra Lázaro Hernández Expósito, por un delito de auxilio a la rebelión.

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 AGOSTO DE 1938.—III T., EN PALMA DE MALLORCA

3.ª SECCION ESTADO MAYOR I.—UNIFORMIDAD

Quedan autorizados los Jefes y Oficiales de esta guarnición para usar la prenda de uniforme denominada "Sa-



Juan Vich Amengual

Dio su vida por Dios y por la Patria el día 20 de Julio de 1938

E. P. D.

Sus desconsolados padres, tíos y demás parientes ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Santa María el día 22 de Agosto 1938, a las once de la mañana.

No se invita particularmente.

hariana" en sustitución de la guerra para paseo y para los actos de servicio en que no concurren tropas o no se disponga expresamente que deba llevarse otra prenda. Se llevará sin correa con excepción de los casos en que deba llevarse sable o pistola.

No se podrá usar dicha prenda en actos de sociedad, ceremonias y actos públicos.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento.

SECRETARIA DE JUSTICIA I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo lunes día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima núm. 187 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rocha Ruizdelgado, contra José Puncernau Viladot y Ramón Segura Bosque, por un delito de adhesión a la rebelión.

De la delegación de Orden Público

Ha dado cuenta la Benemérita del puesto de Mahacor, haber denunciado al señor Juez Municipal de la misma, al vecino Miguel Mas Mayol, quien por rivalidades amorosas, agredió a su vecino Antonio Gomila Giménez, causándole según dictamen facultativo del médico don Jaime Perelló Trias, lesiones en la parte superior de la frente, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Comunica la del puesto de La Puebla, haber sorprendido a los vecinos Melchor Gost Fuster y Juan Florit Moll, cuando acababan de colocar dos puestos para la caza de gorriónes, careciendo uno y otro de la licencia correspondiente.

Les fueron ocupados 24 reclamos naturales de gorrión, un bote con liga, un manajo de esparto, una botella con aceite, dos cestos, una hoz y una azada.

Por dicho motivo fueron ambos denunciados al Juzgado y destruidos los útiles ocupados.

Del Gobierno Civil

Subscripción Pro Monumento Nacional al Excmo. señor don José Calvo Sotelo, proto mártir de la redención patria.

Recaudación de Búger.—1.ª entrega. Julia Alemany Villalonga 3'00 pesetas; Lorenzo Florit "Valenti" 2'00; Lorenzo Pons "Eren" 2'00; Jaime Capó "Palen" 2'00; Antonio Gelabert (Secretario) 3'00; Francisco Mora "Fidabe" 2'00; Magdalena Grau Mascaró 5'00; Sebastián Martín "Deberas" 2'00; Juan Alemany "Jollá" 2'00; Pedro J. Torrens "Boyé" 5'00; Pedro Juan Si quer 2'00; Pedro Antonio Llinás Torrens 4'00; Rafael Amengual "S. Costa" 2'00; Francisco Aguiló 5'00; Antonio Morell "Sos Tal" 5'00; Pedro Bernassar "Des Real" 2'00; Lorenzo Femenia Dameto 3'00; José Perelló Pina 5'00; Melchor Mateu "Secretario" 5'00.

Donativos que no exceden de una peseta: 59'70 pesetas.

Suma total de la primera entrega. 120'70 pesetas.

VISITAS

Los quehaceres que pesan sobre el Gobierno Civil obligan al señor Gobernador, con objeto de no desatender los múltiples servicios, a no dedicar a las visitas del público en general más que dos días a la semana, que serán los lunes y viernes a partir de la próxima semana o sea del día 22.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Málaga el vapor correo italiano "Firenze" con balija, carga y pasaje. Seguirá viaje para Génova.

De Santander lo hizo el vapor mercante alemán "Palermo" con carga varia.

De Génova llegó ayer tarde el vapor correo italiano "Franca Fassio" con balija, carga y pasaje.

Ha sido despachado para Génova el vapor mercante alemán "Messina" con carga de tránsito.

Comisión Gestora Municipal

NUEVOS VOCALES GESTORES

Se reunió ayer, bajo la presidencia del teniente de Alcalde señor Cirrol y con asistencia de los vocales señores Salleras, Alabern, Bonet de los Herreros, Roca, Mesana, Coll, Sastre y Rotger.

Tras del acta de la sesión anterior y las consabidas cuentas semanales con un total de pesetas 15.949'78, fueron sucesivamente aprobados los catorce asuntos que en ella figuraban.

De entre ellos destacan solamente la adjudicación definitiva de la subasta para efectuar el embaldosado de las aceras frente al Instituto y escuelas de Comercio y Normal a don Francisco Forteza Aguiló, un día también autorizando la instalación de kioscos en la plaza de San Antonio, previa la opinión de arbitrios, y otra en iguales condiciones en la Avenida de A. Maura; la regulación de condiciones para llevar a cabo la subasta de materiales de construcción procedentes de derribos y desmontes municipales.

Fueron también aprobados dictámenes de la Comisión de Arbitrios desestimando varios recursos de reposición.

Después del despacho, dióse lectura a una proposición para que el Ayuntamiento apoye, según sus medios, a la Defensa Antiaeronáutica coadyuvando a las obras emprendidas con su aportación. La firma el Alcalde, y el señor Alabern propone se conceda al mismo señor Alcalde un voto de confianza para llevarla a la práctica.

Leyóse después una comunicación de la Secretaría Particular del Generalísimo, agradeciendo la felicitación del Ayuntamiento de Palma.

Acordóse asimismo desestimar recurso de reposición formulado por don Miguel Negre sobre obras que efectúa en la calle de Cazador.

A continuación se dió lectura a un oficio del Gobierno Civil dando cuenta de haber sido nombrados vocales gestores los señores don Alfredo Bonet Llompart, don Andrés Bua des Ferrer, don Gabriel Cortés Cortés, don Jorge Andreu Alcover, don Gabriel Hévia Maura, don Francisco Casas Llompart, don Ramón Ferragut Sbert y don Francisco Valdés Guzmán.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados: Miguel Seguí de 36 años, trabajando se causó herida contusa en una cebra.

Bartolomé Tomás de 35 años, le fué extraída una espina de la faringe.

VUELCO DE UN CARRETÓN

A consecuencia de volcar un carretón fué asistido el niño David Avellán de 10 años resultando con heridas contusas en la rodilla y hombro izquierdos.

Domingo 21 Agosto

FIESTA EN CURA

Por la mañana.—Acto religioso

Por la tarde.—Homenaje literario-musical al B. Ramón Lull

Delegación Provincial de Trabajo

AVISO A LOS EMPRESARIOS

Se recuerda a los Empresarios lo dispuesto por el Decreto de 8 Junio pasado (B. O. del 11), publicado oportunamente en la prensa local, sobre comedores obreros.

Habiendo ya expirado el plazo de dos meses que establece el artículo primero de dicho Decreto, todas las Empresas que no concedan a sus obreros un plazo de dos horas para el almuerzo, vienen obligadas a tener habilitado un local comedor que les permita efectuar sus comidas a cubierto de los rigores del tiempo, y provisto de las correspondientes mesas, asientos y agua.

La Inspección de Trabajo comprobará no sólo apertura de los locales comedores, en los casos que procede, sino que reunan además éstos las condiciones exigidas por el Decreto de referencia.

Re recuerda asimismo a las empresas con locales permanentes que reunan más de cincuenta trabajadores, que deberán establecer, en un plazo de un año a partir de la publicación del repetido Decreto, comedores, en los que, a base de una cooperación de la misma empresa, puedan los obreros efectuar sus comidas a pre-módico.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 19 de Agosto 1938 III Año Triunfal. — El Delegado Provincial de Trabajo en Baleares, Pablo Espajo.

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

En Cura (Randa) el Domingo 21 Agosto

PROGRAMA COMPLETO DE LAS FIESTAS

MAÑANA

Misas rezadas a las 7, a las 8 30 y a las 9 30.

A las once, misa solemne cantada a tres voces mixtas, celebrada por el Muy Rdo. Padre Provincial de los Franciscanos, asistido por los que fueron Superiores del Santuario y con sermón por el Padre Rafael Nadal, también antiguo Superior.

TARDE

A las 16: Homenaje al Beato Ramón Lull, presidido por nuestras primeras Autoridades. Constará de estas partes:

A) Bendición de la Biblioteca y Museo Lulianos, que se inauguran en la antigua Aula de Gramática.

B) Parte literaria, en la cual intervendrán:

1.º El Rdo. P. Rafael Ginald Bauzá, Superior de San Francisco y Viceconsiliario de la cofradía del Beato Ramón Lull.

2.º El Rdo. P. Bartolomé Nicolau, Doctor y Profesor del Colegio del Colegio del Beato Ramón Lull de Inca.

3.º Don Juan Pons y Marqués, Archivero y Presidente de la Sociedad Arqueológica Luliana.

4.º El Rdo. don Lorenzo Ribera, miembro de la Academia de España.

5.º Don Salvador Galmés, Director de la edición de las obras del Beato Ramón.

6.º El Excelentísimo Señor don Mateo Zaforteza Musoles, Alcalde de Palma.

C) Parte musical, a cargo de la Capilla de la Pericúncula y cuyos números se intercalarán en la parte literaria.

1 Himno al Beato Ramón Lull a coro y solo del Maestro A. Torrandell

2 Canción espiritual, a tres voces, T. Guerrero (del siglo XVI).

3 "La ronda de nene" canción rítmica, E. Jacques Dalcroze.

4 La ciutat d'Napols", canto popular armonizado a cuatro voces mixtas, T. Massot.

5 "Al Niño Jesús", canción popular burgalesa.

6 "L'aura gentil", madrigal italiano a cuatro voces mixtas; R. Cassimiri.

7 "La rama", ronda infantil; Llongueras.

8 "El rossinyol", canto popular

armonizado a cinco voces mixtas; Mas y Serracant.

9 Himno Nacional a cuatro voces mixtas; J. M. Thomás.

D) Acto religioso en la Capilla. Salve por España, a tres voces mixtas; V. Zubizarreta.

El subsidio a las familias de los combatientes

ORDEN DEL MINISTERIO DEL INTERIOR

El artículo cuarto del Reglamento de 30 de abril último, dictado para aplicación del Decreto de 25 del mismo mes sobre reorganización del Subsidio pro combatientes, ha recogido el espíritu que informaba la Orden de 2 de marzo de 1938. Si bien en la fecha en que se dictó esta Orden pudo tener eficacia y razón de ser, dadas las circunstancias que entonces concurrían en las fuerzas de Orden y Policía, no ocurre así en los momentos presentes, en que se han hecho extensivos los beneficios del Subsidio a legionarios y otras fuerzas, que perciben haberes superiores a los de soldado de reemplazo.

Procede en consecuencia, derogar el artículo cuarto del Reglamento citado, aunque debe exigirse a los movilizados en las columnas de Orden y Policía, para que puedan percibir el Subsidio sus familiares, la presentación en las Comisiones locales, de certificación, expedida por el Jefe de la Unidad a que pertenezcan, en la que se exprese la cantidad que el combatiente percibe en mano a tenor de lo dispuesto en el párrafo primero del artículo primero de tan aludido Reglamento.

En su virtud este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo único.—Queda derogado el artículo cuarto del Reglamento para aplicación del Decreto reorganizando el subsidio a las familias de los combatientes de 30 de abril de 1938.

Los combatientes encuadrados en las columnas de orden y Policía, afectos a la vigilancia de fronteras, que tengan derecho a subsidio, deberán dar cumplimiento a lo dispuesto en el párrafo primero del artículo primero del expresado Reglamento a los efectos de deducción de utilidades.

Lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. I. muchos años. Burgos, 30 de julio de 1938 III Año Triunfal.

Serrano Súñer

TEATRO BALEAR

HOY

A las 3 tarde

GRANDIOSO PROGRAMA NACIONAL

Rosario La Cortijera

¿Quién me quiere a mi?

La hija de Juan Simón

Y fragmentos de la película

El Negro que tenía el alma blanca

Los nuevos Gestores de Palma

Don Alfredo Bonet Llompart de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; don Andrés Buades Ferrer, de F. E. T. y de las JONS; don Gabriel Cortés Cortés, Delegado Provincial Sindical, de F. E. T. y de las JONS; don Jorge Andreu Alcega, Asesor Jurídico Sindical, de F. E. T. y de las JONS; don Gabriel Hévia Maura, Delegado Provincial de Contabilidad y Tesorería, de F. E. T. y de las JONS y Director de la Sindical del Banco de Crédito Español; don Francisco Casas Llompart, Arquitecto de F. E. T. y de las JONS; don Ramón Ferragut Sbert, Director de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad; don Francisco Valdés Guzmán, doctor, de F. E. T. y de las JONS.

Sociedad

Por doña Isabel Ribas, Viuda de Aleñar y para su hijo Juan, funcionario del Cuerpo de Correos, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Maruja Fuster Granada.

La boda se celebrará en breve.

El hogar de los esposos don José No-guera Lhull y doña Elizabeth Elvira Montaner, se ha visto aumentado con un hermoso niño, al que se le impondrá el nombre de José Francisco.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado de salud.

Procedente de la Península llegó el capitán de Infantería don Emerio Ferrer.

Ha dado su vida por Dios y por la Patria, en el frente de batalla el 20 del próximo pasado julio, nuestro paisano don Juan Vich Amengual.

D. E. P.

El finado hijo del pueblo de Santa Marfa, gozaba allí de grandes simpatías, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Acompañamos en su justo dolor a sus padres, que han entregado a la Patria, su único hijo.

El hogar formado por nuestro amigo el médico don Antonio Servera Vidal y doña Fanny Muntaner Hellin, hija del facultativo de la Asociación de la Prensa, don Juan, se ha visto aumentado con el nacimiento de un precioso niño.

El estado de la madre como del recién nacido, es perfecto, lo que celebramos y hacemos extensiva a toda la familia nuestra enhorabuena.

El industrial don Victoriano Mascareño y Vaquer y familia, ante la imposibilidad de despedirse particularmente de sus amistades, con motivo de su marcha a Montevideo, nos ruega lo hagamos en su nombre.

Queda complacido y le deseamos feliz viaje.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Miguel, dedicadas a la Asunción de la Virgen. A las 10, después de Tercia, Misa mayor con sermón. Después de la Misa exposición del Smo. Por la tarde, a las 7 y cuarto Rosario, ejercicio, rogativas y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. Padre Juan Pascual, S. J.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 8, Misa solemne con sermón y Comunion para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la Iglesia del Socorro a las 7 y media, Misa de Comunion general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados con cánticos. A las 10 explicación del Evangelio. Por la tarde a las 8, Rosario, ejercicio de Santa Rita y Rogativas por la paz.

visita a la Corte de María en Montesión.

La Venerable Orden Tercera de San Francisco en la Iglesia de los PP. Chinos a su Patrono San Luis, Rey de Francia.

III Domingo 21 de Agosto.—Mañana a las siete y media, Misa Conventual solemne y Comunion general con pláticas por el Rdo. Padre Ricardo de Olot, Monje Capuchino.

Tarde: A las siete función dedicada a San Luis, Rey con Panegírico por el mismo orador terminando con la Bendición Papal.

Santa Juana Francisca Fremiot Choutal, vd.

Frontón Balcan

Mañana A las 5 tarde

SATUR — ECHAVE

contra

ZULAICA — ARRATE

—

ATANO — IRIONDO

contra

ECHEVARRIA — ECHENIQUE

—

CARMELO — ISASI

contra

BARRENECHEA — SOLOZABAL

y quinielas

Detalles por carteles y programas DOMINGO PROXIMO, partidos y quinielas.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RISON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos).

Domicilio: HOTEL VICTORIA.

Se vende

coche sedán, marca Chevrolet, 18 H.P., en buen estado.

Informes en esta Administración.

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parturientas (Precios económicos).

Casa planta baja

recién construida, refugio propio, vendería. Calle 29 n.º 3, Son Piz.

AVISO

La modista María Fernández participa a su distinguida clientela y al público en general haber trasladado su domicilio de la plaza Navegación, a la calle del Rayo, núm. 7, primer segundo.

SINFIN

Compráramos Sinfín de 1 m. Ofertas, Industria, 90.

NODRIZA

Se necesita para lactar en casa a los padres. Para informes D. Lorenzo Fluxá, Obispo Llompart, 103. Teléfono no 3. Inca.

SE VENDE

coche Donnet-Zedel 73 HP. 4 plazas turismo en buen estado. Informes calle del General Franco 15, bajos. — Búger.

PROPIETARIOS

Compraría finca rústica y urbana pagaré al contado su valor. Manéjar ofertas, que serán reservadas, al número 4848 de esta Administración. Abstenerse intermediarios.

NOTICIAS RADIADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

LOS JAPONESES ATACAN CON GRAN INTENSIDAD AL OESTE DE HANG KEU

Hankou.—En las orillas al sur del Yang Tsee se desarrollan violentos combates bajo la presión japonesa, las fuerzas chinas han abandonado varias posiciones al oeste de Hang Keu en la orilla izquierda del río se llevan a cabo operaciones de gran importancia en la que los japoneses atacan con gran intensidad.

EL VIAJE DE NEGRIN A ZURICH

Paris.—Noticias procedentes de Ginebra dan cuenta de que llegó a dicha capital en la noche de ayer el presidente del comité rojo de Barcelona, Negrin, el cual esta mañana ha conferenciado con algunos izquierdistas continuando luego su viaje por carretera en dirección a Zurich.

EL CONGRESO PARA EL PROGRESO DE LA CIENCIA

Santander.—Mañana se celebrará la sesión inaugural del congreso para el progreso de las ciencias. Inaugurarán las sesiones el día 19 del actual que durarán hasta el día 25 que se celebrarán en el coliseo María Estuardo presidiéndola don Alfonso García Valdecasas. También ha anunciado su asistencia el ministro de Educación Nacional señor Suñer. Han comenzado a llegar los congresistas que tomarán parte en la sesión.

EL GENERAL GUILLEMIN ASISTE A UNA COMIDA DADA EN SU HONOR POR EL MARISCAL GOEBBELS

Berlin.—El general Guillemin ha asistido a una comida organizada en su honor por el mariscal Goebbels. Entre los asistentes figura el embajador francés y otras destacadas representaciones de los ministerios del Aire en la que ambos personajes intervienen en los designios de la aviación de sus respectivos países el general Guillemin dijo que se hallaba muy satisfecho de la acogida cordial que se le había dispensado en Alemania.

LINDBERG A UNA REVISTA AERONAUTICA DE LOS SOVIETS

Moscú.—Un mensaje radiofónico ha anunciado que el aviador Lindberg iba a asistir secretamente a una revista aérea naval en el soviets que se celebrará este año en un aeródromo cerca de Moscú.

BANDAS ARMADAS EN LOS ARRABALES DE JERUSALEM

Jerusalem.—La presencia de numerosas bandas armadas ha sido observada esta tarde en los mismos arrabales de la ciudad. Se trata de elementos terroristas que reclutan fuerzas para enfrentarse contra las autoridades británicas.

Se han concentrado 1.500 soldados británicos y fuerzas de aviación, para castigar a los insurrectos. La policía ha practicado varios millares de detenciones entre los habitantes de las ciudades sospechosas de simpatizar con las bandas armadas.

Varios centenares de árabes han sido puestos en libertad por una de estas bandas armadas por todo lo cual la situación se presenta bastante crítica en Jerusalem.

LA INFERIORIDAD DE FRANCIA EN AVIACION

Paris.—Refiriéndose a la aviación militar francesa el diario "Gringoire" proclama la inferioridad de la aviación francesa frente a la de los demás países especialmente, comparada con las grandes potencias.

Durante los últimos meses las fábricas aeronáuticas francesas han produ-

cido de 30 a 40 aparatos al mes mientras que en 1935 producían de 80 a 200 al mes.

La defensa pasiva antiaérea en Francia no está todavía organizada, y la defensa activa es insuficiente, pues la mayor parte de nuestros aparatos de caza no pasan más allá de los 350 kilómetros por hora, que es en absoluto insuficiente. Los "Dorniers" con una velocidad superior a 430 kilómetros y los "Savoias" italianos.

LOS SALVOCONDUCTOS SERAN VALEDEROS SOLO PARA UNA VEZ

Valladolid.—El ministro de Orden Público ha facilitado una nota en la que se dice que en lo sucesivo no se expedirán pasaportes con salvoconductos valederos por varias veces sino por una sola vez, teniendo en cuenta, que las solicitudes para la concesión de salvoconductos han de reunir las suficientes garantías para disponer su concesión.

PERSONAJES VASCOS A FRANCIA

Barcelona.—Aguirre ha cruzado la frontera francesa creyendo que sale con dirección a Bayona; Irujo asimismo ha emprendido un viaje para Francia.

Los escasos sacerdotes vascos que quedan en Cataluña han expresado sus fervientes deseos de marchar igualmente a Francia.

LOS COMERCIANTES FRANCESES PIDEN A SU GOBIERNO QUE NOMBRE UN REPRESENTANTE EN BURGOS

Paris.—La Cámara de Comercio francesa en la España Nacional ha enviado una carta al ministro de Comercio francés indicándole la conveniencia de que nombre Francia un representante en Burgos para proteger los intereses comerciales de la nación, haciéndole ver que la mayor parte de las naciones europeas han nombrado ya su correspondiente representante en Burgos.

"LE TEMPS" HABLA DE LA ENVIDIABLE SITUACION ECONOMICA DE LA ESPAÑA NACIONAL

Paris.—"Le Temps" publica un artículo sobre la situación económica en la España Nacional; dice que en el aspecto comercial la situación es superior a la que había antes del Movimiento Nacional; debido a la paz social reinante se efectúa la explotación de todas las riquezas la mayoría de las cuales pueden ser exportadas al extranjero.

Se atiende plenamente la normalidad en las industrias y se tiende a una más intensa industrialización de España.

Se propone la fabricación de automóviles y la extracción del petróleo sintético de la hulla.

El cronista termina diciendo que muy pronto se reanudarán las relaciones amistosas de España con Francia que existían anteriormente.

NO TIENEN CARACTER OFICIAL

Londres.—En los círculos autorizados de esta capital refiriéndose a las dos personas que ejercen el control sobre el hundimiento de buques ingleses en la España roja no tienen carácter oficial.

EL DUCE, GUIANDO UN AVION, VISITA LA ISLA DE PANTELERIA

Roma.—A las 18 horas de ayer mañana el Duce tripulando un avión de bombardeo despegó del aeródromo de Littorio dirigiéndose a la isla de Pantelleria, donde fué recibido por las autoridades; Mussolini fué aclamado a

su paso por las calles. Se dirigió al palacio municipal saludando desde el balcón a la multitud congregada en los alrededores y visitó después las fábricas y talleres. Hizo entrega de diez mil liras al Ayuntamiento para que socorriera las necesidades de la población, además dispuso que fuera doblado el sueldo de hoy a todos los obreros.

Efectuada la visita el Duce regresó con el trimotor a Roma llevando una altura media de 4.000 metros.

EL CONDE CIANO, EL REPRESENTANTE INGLÉS Y LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Roma.—El Conde Ciano ha recibido al encargado de Negocios Extranjeros de Inglaterra, tratando sobre la retirada de voluntarios y otros asuntos relacionados con la actual situación europea.

Como se recordará las entrevistas que celebraron hace algún tiempo estos dos diplomáticos el Conde Ciano prometió dar una respuesta a todas las preguntas que le había formulado, cumpliendo el ministro italiano sus promesas.

El contenido de esta respuesta se desconoce.

LA ESQUERRA REPUBLICANA DE CATALUÑA NO RECONOCE OTRO GOBIERNO QUE EL DE COMPANYS

Barcelona.—La juventud de la Esquerra republicana, ha enviado su adhesión a Companys, con cuya política se muestran de perfecto acuerdo. Dicen que el suyo es el único gobierno de los catalanes.

LAS ACTIVIDADES COMUNISTAS EN LOS EE. UU.

Nueva York.—Según las investigaciones parlamentarias sobre las actividades comunistas en los Estados Unidos, resulta principalmente que los bolchevistas han trabajado para el reclutamiento de jóvenes americanos con destino a la España roja. 1.700 de estos voluntarios que ahora quieren regresar a sus casas, se encuentran virtualmente prisioneros del gobierno de Barcelona.

EL REY DE BELGICA VISITARA PARIS

Paris.—"Le Jour" escribe hoy, que según noticias que ha recibido de Bruselas, el Rey de Bélgica irá a París a principios del próximo mes de Octubre para asistir a la inauguración del monumento erigido a la memoria del Rey Alberto, regresando a la capital belga el mismo día.

Anuncia el periódico que el Rey ha

De la crisis del gobierno rojo

LOS DECRETOS FIRMADOS POR EL NUEVO GOBIERNO NEGRIN. — REUNION DEL PARLAMENTO CATALAN

Perpignan.—La Gaceta roja publicó en su número de ayer un decreto sobre la reorganización de las industrias de guerra y estableciendo un severo control de las mismas. También se reorganiza la comisión del ejército que actúa como tribunal de guerra. Sabido es, que este decreto ha sido uno de los primeros aprobados por el nuevo gabinete Negrin después de sus rivalidades con el de la Generalidad, iniciadas por Aiguadé y apoyadas por el separatista vasco Irujo.

A este propósito se afirma que esta comisión ha sido muy mal vista por los separatistas vascos y catalanes, lo que ha contribuido, lejos de afianzar la situación del conglomerado gubernamental, disgregarla, siendo su situación problemática y difícil.

PRINCIPAL

Mañana: ¡UNICO DIA!
COLOSAL PROGRAMA
ESPAÑOL

El tango en Broadway

CARLOS GARDEL

Mary Elena

CARMEN GUERRERO

Aves sin rumbo

IRUSTA, FUGAZOT, DEMARE

¡Tres portentosos éxitos!

prometido al Presidente de la República francesa volver en Noviembre en visita oficial.

JUDIOS QUE QUIEREN IR A LA ESPAÑA ROJA

Berna.—Nuevos grupos de judíos han pasado la frontera. Suman unos 400 y se han distribuido en Basilea y otras localidades cercanas. El consejo general se reúne hoy para estudiar la situación de estos refugiados.

Todos ellos procuran ser trasladados a la España roja donde los elementos semíticos son bien acogidos.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT PROCLAMA SU AYUDA AL CANADA

Nueva York.—El discurso del presidente Roosevelt prometiendo al Canadá la ayuda de los Estados Unidos en caso de agresión extranjera e invitando al pueblo americano a interesarse en los acontecimientos de Europa, constituye según el "New York Times", la primera señal de la alianza americana.

PARA ASESINAR A TROTSKY

Méjico.—El "Universal Gráfico" publica bajo grandes titulares la noticia de la llegada a Méjico de un individuo llamado Linsk, encargado por la G. P. U. soviética de asesinar a Trotsky. La residencia de éste se encuentra estrechamente vigilada.

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-urinario.

Puigdorffila 14, de 12 a 1.

(VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)

Crónica del trente del Ebro

A bañarse en el Ebro, sin temor a los tiros rojos

Han vuelto los rigores del verano, y por tanto no hay quien pueda prohibir a los soldados que se acerquen a la orilla del río para buscar lo que más se parezca a la playa. Han de luchar con los rojos que vigilan y disparan cuando sospechan que los bañistas puedan ser algo más que devotos a la higiene más elemental; estas reacciones de los rojos no estorban a nuestros muchachos para que se refresquen allí donde el escaso caudal del río lo permite; incluso son los propios oficiales quienes dan el ejemplo bien que tomando precauciones aconsejables.

Nuestros hombres, si al aproximarse a la orilla encuentran resistencia en el enemigo, tienen siempre en su mano un recurso, avisar a las baterías más próximas para que con sus fuegos alejen a los rojos quienes, se convencen de que así lo han de hacer y dejan en paz a los aspirantes a nadadores.

Esta mañana apareció en una de nuestra orilla una casa camuflada llena de hojaresca, y cuando a los nuestros que aquel armatoste con tanto cañón construido les había resultado el problema para refrescar modestamente sus cuerpos hubieron de salir con traje de baño o sin él del establecimiento antes de ir a guiarlo, porque tal vez los rojos habían creído que de la noche a la mañana había anclado en el Ebro, o tal vez se trataría de un tanque anfibio; en cambio tan rápida fué la orden que no hubo bajas; es una verdadera pena lo que nos han hecho los rojos que nos disolvieron a cañonazos una obra tan inocua.

Aumenta considerablemente el puse de milicianos a nuestras filas, ya que están escamados de los últimos sucesos de la ofensiva roja, descabellada. Todo ello es un valor absoluto que prueba como ha sido y está siendo el desastre de los rojos de la aventura tan trágicamente fracasada para ellos, a pesar de que contaban con profesionales franceses que han querido prestarles el último servicio a los rojos que se han estrellado ante la tremenda realidad de nuestra guerra que no se parece a ninguna otra, pues se trata de una contienda internacional, no de dos ejércitos regulares, porque en España no hay más

ejército que el que opera a las órdenes del GENERALISIMO FRANCO.

El esfuerzo marxista constante en atacar simultáneamente distantes y alejados sectores, tenía por objeto distraer nuestras fuerzas, y creía que eso sería empresa fácil. Cual no ha sido su sorpresa al ver tendidos sobre el campo de batalla millares de cadáveres en todos los sectores del Ebro; y ahora precisamente, los milicianos rojos se escapan de sus líneas tan pronto como reciben un castigo y es sintomático la presentación en grupos numerosos de milicianos rojos con bandera blanca cuando se hallan alejadas de su campo. Todos ellos hacen declaraciones que no podemos tildar de sensacionales pero que confirman la situación extrema a que ha llegado el caos en el campo rojo.

Nuevas quintas han sido llamadas a filas, de hombres ya maduros con frecuencia cargados de hijos adolescentes casi niños, que han de empuñar las armas sin la más breve preparación, todo ello obedientes a la nueva táctica impuesta desde el extranjero a fin de hacer el último esfuerzo. Los ataques en todos los sectores se han de repetir aunque el resultado sea inútil y sangriento; las nuevas intenciones rojas acabarán como siempre ahogadas en sangre y ofreciendo una nueva prueba del descalabro rojo, pero muchos no se dejarán engañar y seguirán pasando en grupos a nuestras filas: son los mismos que nos suministran noticias ciertas del castigo terrible sufrido por el enemigo en el día de ayer. Una división entera sufrió el más tremendo castigo, dejando el campo cubierto de cadáveres y heridos que tuvieron que ser atendidos por nuestros sanitarios. Nuestras tropas ocuparon posiciones privilegiadas que permitirán continuar la persecución del enemigo; cada jornada que transurre es una situación más difícil y precaria para sus centros de aprovisionamiento y municionamiento a tiro de nuestros cañones, que con tal suerte vienen llevando a cabo un escarmiento muy grande. El río caudaloso a ratos, pero siempre erizado de cadáveres es el más elocuente testimonio de la derrota roja.

Un discurso de González Bueno sobre el Instituto Nacional de Previsión

Santander.—En el Ministerio de Organización y Acción Sindical preste juramento y tomó posesión de su cargo el Director del Instituto Nacional de Previsión señor Corominas. A la ceremonia asistió el Vicepresidente del Instituto, los jefes del Ministerio y varios otros funcionarios.

Después del juramento, el Ministro de Acción y Organización Sindical, señor González Bueno pronunció un breve discurso en el que, después de advertir que el Instituto comenzará una nueva vida, dijo que ha conservado su autonomía para así poder cumplir su misión. Pero yo—continuó el Ministro—anuncio que he de ejercer sobre el Instituto una intervención severa y directa para que éste mantenga siempre en su actuación el espíritu que informa la obra del nuevo Estado. Entiendo que se hace preciso que el Instituto funcione en estilo Nacional-Sindicalista y sea conocido por los trabajadores que vean en él una obra que les ampare. Hace falta hacer desaparecer el concepto equivocado de que en el Instituto domina una idea capitalista, que es un centro frío y sin dinamismo, que atesora bienes. Habrá que estudiar la organización del Instituto para que tenga mayor contacto con los sindicatos, porque estos con su ayuda y amparo permitirán que su trabajo sea conocido y valorado por los trabajadores. Por intermedio de los sindicatos se podrá realizar una vigilancia más estrecha en las leyes sobre

seguros. Por esto los sindicatos verticales han de procurar un acrecentamiento extraordinario del Instituto Nacional de Previsión.

Terminó el ministro prometiendo su ayuda al Instituto y gritando: ¡ARRIBA ESPAÑA! y ¡VIVA FRANCO!

La cuestión checoeslovaca

SI FRACASA LORD RUNCIMAN, CHAMBERLAIN CONVOCARA A UNA CONFERENCIA INTERNACIONAL

Londres.—Si Lord Runciman no logra resolver el problema de Checoeslovaquia se cree que Mr. Chamberlain tiene la intención de convocar una reunión internacional, para ello se lanzaría un llamamiento supremo al mundo a fin de evitar un conflicto. El canciller Adolfo Hitler se dice que aceptaría la idea a condición de que fuera excluida Checoeslovaquia y la URSS.

En los centros competentes se asegura que la cuestión será resuelta el 25 de octubre.

LOS MARXISTAS REALIZAN AGRESIONES CONTRA LOS ALEMANES SUJETOS

Praga.—Se han registrado incidentes

en la ciudad de Kutv. Varios grupos de marxistas antialemanes han agredido a los sudetes con ocasión de celebrar éstos una manifestación por haber sido nombrado alcalde de esta ciudad un miembro de este partido. En esta manifestación participaron más de cinco mil personas y los elementos marxistas han insultado al alcalde y a los manifestantes sin que la policía hiciera nada para evitar que se profirieran gritos contra el pueblo alemán. Se han soliviantado los ánimos entre los manifestantes por la pasividad observada por la policía. Han sido atendidos después de ocurridos estos sucesos treinta sudetes, algunos de ellos presentando heridas graves; otros muchos han sido atendidos por haber recibido numerosas heridas. Reina gran efervescencia comentando con la natural indignación estas nuevas provocaciones a los sudetes alemanes.

Sensacionales declaraciones de un norteamericano que luchó al lado de los rojos

Washington.—Ante el comité parlamentario encargado de abrir una información acerca de los súbditos norteamericanos en la España roja, ha comparecido ayer un norteamericano que ha conseguido huir de aquella zona, declarando entre otras cosas que los súbditos de los Estados Unidos que fueron a España engañados con falsas promesas son colocados siempre en las trincheras más avanzadas y en las líneas de mayor peligro, razón por la cual no quedan más que unos 1.500 de los 3.000 que había.

Afirma que una vez alistados marcharon a luchar creyendo que podrían regresar después de 6 meses, pero que al llegar a la España roja se les manifestó lo contrario. Agregó el declarante que los dos batallones constituidos por norteamericanos han

sufrido desde el primer momento grandes pérdidas hasta el punto de que en la actualidad han sido reunidos en un solo batallón titulado "Washington Lincoln" y que cuando después de 100 días de combate en primera línea reclamaron algún tiempo de descanso en sitio de menos peligro, los enviados de la G.P.U. les dijeron que si insistían en su demanda serían asesinados.

El declarante ha rogado al comité parlamentario haga lo posible para conseguir que los jóvenes norteamericanos que marcharon a luchar a la España roja puedan regresar a su patria abandonando el infierno rojo español.

La declaración de este testigo causó muchísima impresión entre los miembros del comité parlamentario.

Espanoles camuflados

Ha llegado nuestro amigo de París y nos quiere contar un caso.

No hace muchos días,—nos dice—me encontraba en una de las plazas más céntricas de París una de las que mayor número de comunicaciones subterráneas y estaciones del metro tiene.

Estacionado estaba, cuando me sorprendió ver pasar por la plaza a tres individuos con el uniforme de oficiales de la España roja. Los tres estaban heridos y llevaban o bien un brazo en cabrestillo o usaban muletas.

Por lo que vi, aquellos hombres mal trechos caminaban sin rumbo fijo, iban completamente despistados.

Al verme se dirigieron a mí, y en un francés macarrónico, me preguntaron: "¿Voulez vous dit moi ou se festa ción du metropolitain?"

Quedé sorprendido y lo único que les contesté fué que no les había entendido. Echaróse entonces a reír a mandíbula batiente y me dijeron, en un peor español:

"¿Quié...ta Vd. de...sir nos don...de es...tar la es...tación del metró?"

Les contesté, al mismo tiempo que les preguntaba:

¿Son Vdes. españoles?

Fué entonces cuando redoblaron sus risas y contestaron:

¡So...lamente... ¡me...di o es...pañoles!"

¡Sin duda, creyéndome del frente popular, me explicaron eso de los muletos españoles y me dijeron que los marxistas les habían concedido la nacionalidad para burlar la retirada de los voluntarios. Habían sido "estampillados" de Hernández, Gómez, Gutiérrez, etc.

Todavía les hice otra pregunta.

—¿Cuándo vuelven Vds. a España?"

Entonces su risa fué más estentórea; y, dirigiéndose a mí, el que mejor podía hablar me dijo:

—"No...sotros... ahora...curar nuestras heridas y después marchar... pero no a España. Si Vd. va por a...llí ya te daré re...uer...dos a Barcelona".

Nos despedimos. Cuando marchaban, yo comprendía toda la verdad de lo que sucede en la zona roja y me prometí no dejar pasar este pequeño coloquio, darlo a conocer a los verdaderos españoles de la España de Franco.

BORN

HOY a las 3'30

Grandioso programa con las figuras más destacadas del Cinema. -- IRENE DUNNE, ANN HARLING, RICHARD DIX, ROBERT YUNG, NILES ASTHER, SARI MARITZA Y HENRY STEPHENSON

DIBUJOS

DIVINA y AMOR SUBLIME

DOS FILMS RADIO... ¡NATURALMENTE.

Vinicola de Binisalem, S. L.

Vinos finos de mesa

Calidades

FRANJA ROJA — SELECTO — FAMILIAR

PUREZA GARANTIRADA

¡PIDALOS EN COLMADOS, HOTELES Y RESTAURANTS!

Depósito en Palma: Calle Veri, 3. Tel. 1179

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORET GENERAL NOLA 25-79 TELEFONO: 2017

ORO, PLATA, PLATINO
paga todo su valor Joyería Fermín San Nicolás, 17.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

REPERCUSION DE LA GUERRA DE ESPAÑA EN LA PESCA DEL BACALAO

Londres. — De San Juan de Terranova se señalan unas inesperadas repercusiones de la guerra de España sobre la pesca del bacalao, principal recurso de este dominio inglés.

La industria de pesca sufre en efecto grave crisis por haberse interrumpido la provisión de sal por parte de la España Nacional. Terranova importaba de Cádiz de 50 a 60.000 toneladas de sal anuales, indispensables para la preparación y conservación de los ciento de miles de toneladas de bacalao pescadas frente a sus costas y exportadas a todo el mundo.

La exportación de sal española quedó prohibida en el mes de Julio por el Gobierno de Burgos, por haberse descubierto que los barcos destinados a este tráfico servían al mismo tiempo a los rojos para sus importaciones de material de guerra.

EL VIAJE DEL GENERAL VUILLEMIN HA SERVIDO PARA REFRESCAR LA ATMOSFERA

París. — El interés de los periódicos de la mañana se concentra en primer lugar sobre la estancia en Alemania del general Vuillemin. Todos los periódicos reproducen en forma destacada los detalles de la recepción del canciller Hitler.

"Le Figaro" dice que la visita a Alemania del general Vuillemin ha permitido establecer un contacto germano-francés en una forma tan satisfactoria como amigable. La acogida que los dirigentes de las fuerzas aéreas del Reich han dispensado al general francés encuentran en Francia el mejor eco. En un mundo asustado y brutal — continúa diciendo "Le Figaro" — esa entrevista caballeresca donde los sentimientos más nobles se ven expresados, produce el efecto de una corriente de aire fresco en una atmósfera atropellada.

El general Vuillemin también ha sido recibido por el Canciller Hitler, lo cual tiene un valor bien notable.

EL GOBIERNO ROJO MILITARIZA TODA LA INDUSTRIA CATALANA

Barcelona. — La Gaceta oficial ha publicado una serie de decretos en los que declara bajo la vigilancia de las autoridades militares a toda la industria catalana. Los puertos son declarados zona de guerra, y las personas que están empleadas en ellos están sujetas a la jurisdicción militar.

LOS HEREDEROS DEL TRONO DE HOLANDA VISITARAN INGLATERRA

Londres. — La princesa Juliana y el Príncipe Bernardo visitarán Inglaterra en los primeros días del mes de octubre. Dicha visita no será de carácter oficial. Los príncipes pasarán una semana en Escocia, en el castillo de Balmoral, residencia de verano de los reyes de Inglaterra. Es esperada la visita del rey de Bulgaria, del rey Carol de Rumania y del rey de Egipto.

LA CONVOCATORIA DEL PARLAMENTO CATALAN POR COMPANYS, HA LEVANTADO EXPECTACION EN FRANCIA

París. — De Barcelona comunican a los periódicos franceses que el presidente de la Generalidad, Companys, ha convocado al Parlamento catalán. Se da mucha importancia a dicha convocatoria, aunque se ignora el contenido de la cuestión del día a tratar en dicha asamblea.

ESPAÑOLES, MALLOQUINES. — En bien de la Ciudad y de vuestros propios intereses apoyad a la COOPERATIVA ELECTRICA POPULAR Y tendréis servicio de luz y fuerza con notable economía.
PRONTO ELECTRIFICACION DE UN GRAN SECTOR.

La nota del Generalísimo Franco a Inglaterra

Burgos. — Aunque no se ha declarado oficialmente cual es el contenido de la nota que el gobierno nacionalista ha entregado al representante inglés en Burgos, Sir Robert Hodgson, en los círculos bien informados se cree que la respuesta se halla con cebada e inspirada con el espíritu de la mejor voluntad.

El gobierno del Generalísimo Franco ha presentado en la nota unas proposiciones tan ventajosas, que no sólo resolverían el conflicto actual, sino que son además un paso positivo para el futuro cuando se haya resuelto el conflicto español. La nota contiene propuestas para el mejoramiento de las condiciones de vida

de la población civil y para la protección del comercio internacional dentro de los límites necesarios para prevenir el contrabando de armas y municiones.

En dichos círculos informados se declara que la nota del Generalísimo Franco va más allá de los límites del problema español y es de una importancia fundamental para la salvaguardia de la civilización occidental del mundo. La nota subraya en todos sus párrafos el principio de la independencia española, según la cual España no tolerará nunca los acuerdos internacionales en los que se interfieran sus derechos soberanos.

Breve crónica de la situación militar

El desorden rojo del Segre

Las heroicas fuerzas del Generalísimo acaban de consolidar nuestro completo dominio de la orilla derecha del Segre, que fué donde los pobres marxistas pretendieron establecer sus líneas.

Como se recordará, hace unos días que dos divisiones del Ejército rojo, acompañadas de tanques pesados rusos, intentaron pasar el río citado con objeto de apoderarse de un trozo de terreno y ponerse en condiciones de iniciar inmediatamente una maniobra de superior alcance. Para dar a esta maniobra una mayor velocidad, a los batallones que cruzaron el río les acompañaban, aparte de los carros rusos, dos o tres escuadrones de caballería perfectamente equipados. Es probablemente la primera vez que los jinetes enemigos aparecían en condiciones de eficacia y número para que pudiera notarse su efectividad.

El ataque de los rojos fué desenvuelto sin que al mando del Ejército nacional le cogiese de sorpresa, pues desde los primeros momentos el ataque fué desvirtuado de tal modo que la táctica del enemigo no pudo preocuparnos. Desde el primer instante se vigiló los elementos que los marxistas hacían entrar en juego para que jamás constituyeran un peligro para la libertad de nuestros movimientos.

Desde un principio les fué mal a los rojos. Las aguas del río comenzaron a subir de nivel y además de este inconveniente nuestros aviones, ametralladoras y artillería batían a corta distancia al enemigo, que se esforzaba en aquel inútil empeño.

Y el mando del Ejército nacional consiguió lo que deseaba: desenlazar a las unidades rojas que habían pasado el río, de las que quedaban al otro lado y permitiendo sólo que en la parte dominada quedasen fuerzas en no mayor número del conveniente.

Y así pudo ayer nuestro Ejército dedicarse a la limpieza de la orilla derecha del Segre, en la que los marxistas se vieron forzados a instalar su campamento sin otro enlace que una débil pasarela, la única que dejaron, temerosos de que nosotros las pudiéramos aprovechar para atravesar también el río y atacarles en sus propias posiciones de la orilla izquierda, y a la que confiaban la seguridad de un posible repliegue. Los rojos, con la protección de artillería y fuego de ametralladora quisieron oponerse a que el sacrificio que tantas bajas les había costado quedara anulado por completo; pero no pudieron contener la avalancha de nuestros hombres, que, previa una corta preparación artillera que duró escasamente un cuarto de hora, adelantaron hasta las mismas trincheras rojas y las asaltaron sin hacer caso de las granadas ni del rabioso

tableteo de las ametralladoras con que los rojos intentaron oponerse a su progresión.

Al frente de nuestros bravos muchachos iba su capitán, que fué el primero en caer con bombas de mano en las trincheras rojas, que fueron desalojadas a bayonetazos. El capitán, con el pecho atravesado por cuatro balazos, y al que el General le concedió, en recompensa de su heroicidad, la medalla militar, sonreía al ver la victoria antes de que sus ojos se cerrasen para siempre; victoria conseguida gracias al arrojo y a la bravura de sus soldados y al su-

blime ejemplo que él pagó con su vida. Gracias a este hecho heroico se ha logrado que la orilla derecha del Segre quedase por completo libre de milicianos.

Sin exageración alguna y recogiendo estadísticas fidedignas, podemos decir que se llevan enterrados por nuestros soldados cerca de trescientos milicianos. Entre las bajas sufridas por los rojos hay que contar también la del comandante que mandaba sus fuerzas.

En medio del río se han quedado seis tanques, que anclados en el cieno y mohosos de la humedad, se pueden considerar por el enemigo completamente perdidos; y en poder nuestro han quedado también dos mastodontes rusos de 10 a 11 toneladas, del último modelo perfeccionado que los rusos trajeron a nuestros frentes y que van provistos de un cañón, dos ametralladoras corrientes y en la torrecilla otra anti-aérea. Las pistolas ametralladoras de que los marxistas iban provistos, aparte de los fusiles, han sido distribuidas ya entre las fuerzas del Ejército que, con legítimo orgullo, pueden presumir del importante botín conseguido, aparte de las armas automáticas que han sido recogidas juntamente con grandes depósitos de municiones y aprovisionamientos especiales para la oficialidad.

Los dos batallones enemigos pueden considerarse destrozados, ya que aparte de los muertos que dejaron en nuestro poder hay que calcular los heridos, prisioneros y desaparecidos al buscar garantía en las aguas del Segre por las que aparecen flotando buen número de aquellos desgraciados conducidos al desastre y a la muerte.

En total, ha sido un nuevo desastre para los rojos y otra jornada triunfal para el Ejército Nacional.

Fernando D'ORS

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Santander. — Esta mañana, a las once, se verificó el solemne acto inaugural del XV Congreso de la Sección española para el Progreso de las Ciencias, que durará hasta el día 25 del presente mes.

A la hora indicada, la explanada anterior al hall del Teatro Coliseo, donde tenía lugar esta sesión inaugural, se hallaba invadida por un gran gentío en espera de la llegada de las personalidades que habían de participar en el Congreso. Una banda de música de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS y una sección de primera línea estaban a los lados para rendir honores a la llegada de las autoridades.

Al llegar los Embajadores de Italia y de Portugal, fueron saludados con los himnos de las naciones respectivas. Fueron recibidos en la puerta del teatro por el Ministro de Obras públicas.

El teatro, adornado severamente, estaba ocupado en su totalidad, asistiendo los dos mil congresistas inscritos. Ocupa la presidencia el ministro de Obras públicas, señor Peña, acompañado por el Ministro de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, los citados Embajadores, las autoridades de Santander, Jerarcas del Movimiento, así como algunas de las figuras relevantes del Congreso.

El Secretario general de la Sección, señor Torroba, Subsecretario del Ministerio de Obras públicas, leyó la Memoria de la labor realizada en Congresos anteriores. A continuación el presidente concedió la palabra al Subsecretario de Educación Nacional, Alfonso García Valdecasas. Este, en un discurso muy elocuente, con gran acopio de datos de interés, desarrolló el tema: "El problema histórico de la Ciencia española". Demostró plenamente en su trabajo la influencia de los españoles en el desenvolvimiento y progreso de la ciencia universal. Terminado el discurso del señor García Valdecasas, el presidente declaró abierto el Congreso. El

acto terminó con la interpretación de los Himnos oficiales.

París. — Los cambios de cierre han sido los siguientes:

Libras, 178/77
Dólares, 36/70

París. — El día 5 de agosto salió de la cámara de diputados una carta que, traducida, dice así:

"Queridos compañeros: Nuestro compañero León Blum ha recibido vuestra carta del 14 de julio, que ha leído con emoción. Me encarga os acuse recibo y os manda las gracias. Creed, compañeros, en mis mejores sentimientos.

Firmado, el secretario de León Blum. La carta iba dirigida a la Catorce brigada internacional "La Marsellesa" — España.

Como todos saben, León Blum se jacta de ser el inventor de la No intervención...

LIRICO

Hoy a las 3'30

COLOSAL REPOSICION

Mares de China

En español, con

JEAN HARLOW CLARK GABLE - WALLACE BEERY

En el mismo programa

Queremos Cerveza

con PAMPLINAS

Un programa Metro Goldwyn Mayer

Un postulado indiscutible

La independencia de España

(RADIO NACIONAL)

Una de las campañas más explotadas por la propaganda roja, orientada especialmente a despertar la alarma en el extranjero, es la que consiste en afirmar que España perderá su independencia y que quedará reducida, una vez terminada la guerra, a algo semejante a un feudo de las que ellos llaman potencias fascistas.

Esta propaganda insidiosa, por lo que a nosotros toca, que estamos luchando precisamente por la independencia de nuestra Patria, no valdría siquiera la pena de ser contestada. Pero es que estas afirmaciones falsas alrededor de nuestra independencia producen más allá de las fronteras una desconfianza que sirve muy bien a los fines de los rojos. Y por esto, ante esta campaña de falacias, hay que afirmar una vez más con voz bien clara, que no pueda dejar de oírse, que la independencia de nuestra Patria es uno de los motivos fundamentales del Movimiento. El Generalísimo Franco lo ha declarado así en cuantas ocasiones hubo oportunidad. Y es algo tan esencial, evidente y claro para todos los españoles, que a ninguno se le ha ocurrido dudar de ello jamás. ¿Cómo va a ser de otra manera si es precisamente por esa independencia de España por lo que luchamos nosotros?

España se ha alzado para recuperar su prestigio, para afirmar su ser nacional, destruido por más de dos siglos de incuria vergonzosa, para luchar contra todos los extranjerismos que invadieron nuestro solar, para salvar, en fin, su independencia en el más amplio sentido de la palabra.

Sólo el que desconozca nuestra historia y el amor a su independencia tradicional en el pueblo español, puede poner esta verdad en duda. Pero lo que resulta verdaderamente indigno

no y llega a sublevar el espíritu, es que precisamente los que han provocado nuestro sentido patrio, los que querían vendernos a las Internacionales, los que han asesinado a tantos miles de hermanos nuestros en las checas montadas a la rusa, los que dicen que no tienen patria, porque se llaman internacionales, los hampones de todos los suburbios europeos, sean los que ahora quieren abrigarse con la consigna de la independencia nacional. Los cabecillas que ya antes del 18 de julio gritaban a la luz pública "Viva Rusia" y "Muera España", estos son los que ahora hablan de independencia. Son los rusos injertados en nuestra Patria, como Alvarez del Vayo y el doctor Negrín. ¿No resulta cómico que sea la Pasionaria en sus discursos— la Pasionaria, a quien todos oímos cien veces renegar de España y de nuestra historia—, no resulta cómico que sea ella la que trate de enardecer a los milicianos hablándoles de la independencia de España?

Para terminar, hemos de decir: primero, que a los españoles de este lado no hace falta hablarnos de independencia, porque la independencia es en nosotros algo tan supuesto que no admite sombra de duda; segundo, que los españoles —o lo que sean— del otro lado saben demasiado bien que nosotros somos los que defendemos la independencia de la Patria, y ellos los que le han comprometido; y tercero, que para la opinión extranjera esa táctica de los rojos sólo puede embaucar a quienes desconozcan nuestra historia y los orígenes y esencias de nuestro Movimiento, que a nosotros pueden dispensarnos de tratar, por demasiado evidente, este postulado de nuestra independencia. La independencia de España la están ganando los españoles con las armas en la mano, día por día, en los campos de batalla.

Salpicaduras de la crisis del gobierno rojo

COMORERA SE DA POR ENFERMO PARA NO ENCONTRARSE CON COMPANYS

Barcelona. — En el Secretariado de Economía se ha entregado a los periodistas una nota en la que se dice que por encontrarse enfermo el señor Comorera, éste pasará unos días fuera de la ciudad.

Esta "enfermedad" de Comorera se atribuye al deseo de evitar un encuentro con Companys, que tiene grandes deseos de hablarle en nombre de la libertad de Cataluña.

MANIFIESTO DE LA JUVENTUD DE ESQUERRA

Barcelona. — La Juventud de Esquerra ha lanzado un manifiesto identificándose con la política de Companys. Este manifiesto es muy comentado y se interpreta como una abierta protesta contra la violación

del Estatuto catalán, llevada a cabo por el gobierno marxista.

NEGRIN REGRESA PRECIPITADAMENTE A BARCELONA

Zurich. — Después de asistir a la sesión inaugural del Congreso Fisiológico, ha salido precipitadamente para Barcelona el doctor Negrín.

EL PARLAMENTO CATALAN CENSURA A COMPANYS POR HABER PERMITIDO QUE FUESE VIOLADO EL ESTATUTO

Barcelona. — El presidente Companys convocó ayer al parlamento catalán. Era la primera reunión después de la crisis. La sesión fue muy movida, abundando en censuras para Companys, porque el gobierno central ha violado el Estatuto y el presidente de la Generalidad lo ha consentido.

Boletín internacional

La paz de España es la paz para todo el mundo

(DE RADIO NACIONAL)

Estos días se está viendo que cada paso que da España en el camino de la paz —de la paz victoriosa, que es la única verdadera— repercute favorablemente en la situación internacional. Es que la paz de España es esencial para la estabilización definitiva de Europa.

Ante el solo anuncio de la nota en que nuestro Caudillo responde a la propuesta británica, ha tenido lugar una entrevista en Roma entre el Conde Ciano y el encargado inglés de Negocios Extranjeros. Y es que el arreglo de la cuestión de España en un sentido cristiano y nacional es indispensable para que se llegue a la puesta en práctica del acuerdo

anglo-italiano. Este acuerdo, por su parte, una vez puesto en práctica, traerá una completa distensión en el Mediterráneo, y de rebote un mejoramiento de relaciones entre Francia e Italia no se hará esperar. ¡Y esto sí que será un beneficio serio para la paz!

Estos últimos días habrá tenido también que influir poderosamente en el ánimo del gobierno británico el fracaso de la ofensiva roja sobre el Ebro, después de un derroche ingente de personas y de material, a base de colaboraciones que Inglaterra no desconoce sin duda. Así como la crisis del gobierno rojo ante la actitud inconciliable de los separa-

tistas y burgueses que habrá pesado sobre el bastante.

El fracaso de la ofensiva del Ebro, la crisis, el avance nacional en Extremadura, la reducción del Frente popular en Barcelona, la respuesta de Franco, son hechos reveladores del progreso que está haciendo la España nacional para facilitar la solución del problema general europeo, porque cada paso hacia la paz victoriosa de Franco es un paso adelante en el camino de la paz de Occidente. Pero esa paz habrá de ser

la grande y rotunda, sin pactos ni componendas ni imposibles transacciones, porque la sangre de los asesinados y caídos en los frentes no admite ninguna transacción.

A nosotros, por nuestra parte, nos interesa también la paz del mundo, no sólo la de España. Esa paz universal nos hará mucha falta, y por esto nos satisface cuanto pueda asegurarla. Sólo los rojos pueden salir beneficiados en un conflicto internacional. Por esto sólo los rojos quieren la guerra.

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Empecé el día de hoy con inmejorables auspicios. Cuatro aviones rojos, un Curtis y tres cazas, fueron derribados en un encuentro aéreo, sin baja ninguna por nuestra parte, ya que apenas divisaron a nuestra aviación, los pilotos rojos dieron media vuelta y enseñaron el rabo. Y en el resto del día, al menos por el sector del Ebro, que es el que yo he recorrido, no ha vuelto a hacer acto de presencia la célebre "Temerosa" y hemos sido dueños absolutos del aire con lo que una vez más los hemos machacado de lo lindo sus pasarelas y sus reservas del otro lado del Ebro.

Habría que ver el lío que se armará esta noche cuando después de estar sufriendo todo el día nuestro durísimo castigo vean que no pueden evacuar sus bajas ni repostarse de municiones ni siquiera de alimentos, porque les hemos cortado el cordón umbilical por el que se venían sustentando.

Hemos hecho en este sector un fuerte contraataque, un contraataque de esos que en el argot militar se llaman de los "bigote negro". Tan fuerte ha sido que, aprovechando el haber podido vencer la resistencia roja, porque llegamos hasta sus segundas líneas de trincheras, les hemos quitado unas cuantas importantes posiciones con lo que se van a ver, pues, en trance un poco peliagudo en días sucesivos, ya que entre las cotas que les hemos tomado hoy, hay varias que eran magníficas posiciones artilleras.

Sigue creciendo el número de prisioneros y de pasados. Por cierto que hoy he visto una estadística oficial que ya alcanza a 5.000 los pasados y prisioneros por este frente del Ebro. El 40 por ciento de estos rojos tienen una edad superior a los 35 años, es decir, que han rebasado con creces lo que se llama edad militar. El 23 por ciento, se trata sólo de gentes que no han cumplido los 18 años, y un 19 por ciento, están en verdadera edad combativa. Esto revela la situación del ejército rojo, donde, como se sabe, llamaron 17 quintas y que de aquellos reclutas de un principio sólo quedan con las armas en la mano, aproximadamente la quinta parte. Todos los demás, deben ser bajas o están en nuestro poder entre los 140.000 prisioneros con que ya contamos.

Después de esta inolvidable y para nosotras ventajosa aventura del Ebro, van a tener que llamar los rojos a la segunda infancia y a los viejos, porque a juzgar por lo ocurrido en el día de hoy, las bajas van en progresión creciente, según se repiten nuestros ataques.

No será ciertamente con propina o con hombres de décrepitos con los que pueden ellos apuntarse tantos como los que en la noche última nos apuntamos nosotros por el sector Teruel-Valencia. Había allí un escarpado de rocas conocido con el nombre de Peña Juliana, que por estar cortado a pico por el lado de nuestros bravos, resultaba inaccesible para ellos. Des de varios de estos escarpes, los rojos nos molestaban constantemente, pues era un excelente observatorio desde el que veían todos los movimientos de nuestras fuerzas y daban referencias a sus baterías para que nos entorpecieran.

La noche última un oficial y un grupo de voluntarios decidieron acabar con tan enojosos y curiosos vecinos. Y al efecto, pidieron autorización para intentar escalar la roca como Dios les diese a entender. Lo

hicieron, sin más armas que un saco de bombas de mano cargado a la espalda. Cada uno, como verdaderos escaladores o dejándose la piel en las aristas rocosas, ayudándose unos a otros, consiguieron escalar la cumbre donde los observadores rojos dormían tranquilos y confiados a pie na suelta. A una señal convenida, se lanzaron los nuestros con bombas de mano y allí el rojo que no cayó muerto, quedó prisionero.

En la mañana de hoy, con gran asombro del mando y del sector, desde las cumbres de Peña Juliana empezó a funcionar un heliógrafo. Un simple espejo bastó a nuestros soldados para decir: "Triunfamos. Aquí estamos vencedores y con 12 prisioneros. Sin novedad por nuestra parte; esperamos órdenes. Viva España. Viva Franco".

En vista de estas noticias, salieron más fuerzas a apoyar a los que tan valerosamente habían ocupado la posición, infligiendo un verdadero castigo al enemigo, una verdadera derrota; baste decir que se les han hecho 300 muertos y más de 100 prisioneros y se les han cogido 2 ametralladoras ligeras y 6 pesadas y más de 200 fusiles, quedando absolutamente todo el macizo de Peña Juliana en poder de las fuerzas de España.

Este ha sido el resultado de la heroicidad de un puñado de muchachos que por ser verdaderos soldados habían tomado la magnífica posición como si se tratase de la cosa más fácil del mundo. Es que eran esto: soldados y soldados de Franco; es decir, hombres con fuerzas en el corazón y en el cuerpo, soldados de Franco, lo mejor del mundo.

EL TEBIB ARRUMI

BAR JORDA

Próxima inauguración

VENDO

Finca urbana céntrica, renta 876 duros anuales, por 12.000 duros. — Informes: Huertos, 48, entlo.

El Médico, Sión Riera

SAN MIGUEL, 236

participa a sus clientes que hasta nuevo aviso sólo visitará en Palma los miércoles y sábados.

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Via Roma, 45

ENTRESUELO

propio para despacho, situado en el centro, se desea alquilar.
Informarán en esta Administración.

ALQUILARIA

primer o segundo piso dentro el casco de Palma que sea bastante grande, preferible con una sala grande y con sol.

Informes por escrito dando detalles a J. Q., en esta Administración.